

新媒体时代高校辅导员思政教育融合策略研究

席昊强

广东南方职业学院 广东 江门 529000

DOI: 10.61369/ETR.2025290022

摘要：当前，已经进入新媒体时代，新媒体技术的飞速发展和广泛运用，给高校教育教学领域的发展带来了新的机遇和挑战。在此背景下，作为高校思政教育的主力军，辅导员应跟时代发展趋势，将新媒体技术与传统思政教育进行有机融合，借助强大的技术优势，以此丰富教育内容，拓宽教育形式，更为有效地培养学生思政素养和综合能力，从而为他们未来实现全面发展奠定坚实基础。对此，本文就新媒体时代高校辅导员思政教育融合策略进行简要分析，希望为广大读者提供一些有价值的借鉴和参考。

关键词：新媒体时代；高校；辅导员；思政教育

Research on Integration Strategies of Ideological and Political Education by College Counselors in the New Media Era

Xi Haoqiang

Guangdong Nanfang Polytechnic, Jiangmen, Guangdong 529000

Abstract : At present, we have entered the new media era. The rapid development and wide application of new media technologies have brought new opportunities and challenges to the development of college education and teaching. In this context, as the main force of ideological and political education in colleges and universities, counselors should keep up with the development trend of the times, organically integrate new media technologies with traditional ideological and political education, and take advantage of strong technical advantages to enrich educational content, expand educational forms, and more effectively cultivate students' ideological and political literacy and comprehensive abilities, thus laying a solid foundation for their all-round development in the future. In this regard, this paper briefly analyzes the integration strategies of ideological and political education by college counselors in the new media era, hoping to provide some valuable references for the majority of readers.

Keywords : new media era; colleges and universities; counselors; ideological and political education

引言

新媒体技术的发展和广泛运用，它正在极大地改变着人们的生活方式。目前，新媒体技术已经成为大学生学习和生活当中不可或缺的组成部分。微博、QQ、微信、抖音等新媒体平台已经成为大学生获取信息、沟通交流、学习知识的重要载体。因此，作为高校思政教育的重要力量，辅导员应紧跟时代发展趋势，对新媒体进行深入研究和分析，将其融入思政教育之中，通过运用多种方法和手段，打造高校思政教育新局面，帮助学生树立正确的思想观念和价值，强化他们的社会责任感和使命感，从而进一步提升思政教育效果，为学生未来实现全面发展奠定坚实基础^[1]。

一、新媒体技术给高校辅导员思想政治教育带来的机遇与挑战

随着新媒体技术的飞速发展和广泛运用，高校思政教育也迎来了新的发展机遇和挑战。对此，本文就以下几个方面进行简要叙述。

(一) 机遇

在新媒体时代下，高校思政教育迎来了改革的新契机。新媒

体技术与思政教育有机融合，能够：

1. 丰富教育内容

在新媒体技术的助力下，高校辅导员可以通过多种渠道和途径获取大量素材，能够有效丰富思政教育内容，激发学生兴趣，从而提升思政育人实效。例如，在具体教学中，辅导员可以利用网络渠道收集“三北工程”相关信息，并将其融入思政教育之中，帮助学生们了解到我国植树造林情况，增强他们环境保护意识，使他们树立坚强、不屈的品质。同时还可以利用新媒体平

台，引入社会热点问题，通过深入小组讨论和分析，引导学生进行思考，从而强化他们社会责任感，培养批判思维能力^[2]。

2. 创新教育方法

在新媒体时代背景下，新媒体技术为思政教育提供了多种教学方法。在具体实践中，辅导员可以利用新媒体平台开展远程教育、直播授课等多种教学活动。在直播授课中，教师可以利用新媒体平台强大的沟通能力，与学生进行实时沟通和互动，及时解决他们在学习和生活中遇到的问题。远程教育则可以利用网络平台，为学生提供大量优质教学资源，如教学视频、案例分析、实验数据等。学生们通过访问该平台，能够突破传统教学时间和空间的限制，随时随地进行学习。总之，在新媒体技术的助力下，思政教育方法愈发多元化，不仅能够有效激发学生兴趣，调动他们的积极性，同时还能够提升学生自主学习能力，塑造优秀品格^[3]。

3. 促进教育资源共享

在新媒体技术的助力下，高校辅导员可以轻松突破地域限制，从而实现教育资源共享。通过新媒体平台，辅导员可以根据实际需求，不仅能够轻松获取本校思政教育资源，同时还能获取国内外其他高校的优秀思政教育案例和资源。并将其融入思政教育之中，以此激发学生兴趣，提升课程教学效果。例如，辅导员可以将耶鲁、哈佛等世界知名学府的优质公开课引入教学之中，以此拓宽学生视野，强化认知。此外，还可以利用新媒体平台，向学生们分享一些优质学习资源，如 TDE 演讲视频，以此帮助学生树立正确的思想观念和价值认知，促进其全面发展^[4]。

（二）挑战

尽管新媒体技术为高校思政教育带来了很多发展机遇，但也带来一些挑战。对此，本文就以下几个方面进行简要分析。

1. 对辅导员素养提出了更高的要求

在新媒体时代下，新媒体技术与思政教育的有机融合也对辅导员提出了更高的要求和标准。他们不仅需要熟练掌握各种新媒体工具的使用，能够根据教育目标以及学生学情，灵活运用新媒体工具开展各种思政教育活动。同时，辅导员还需要具备较高的素养和能力，能够明辨是非，不受不良信息的影响。然而，经过笔者实践调查发现，部分辅导员自身素养和能力不足，无法，适应新媒体时代下思政教育的要求，从而影响思政育人效果的提升。

2. 对校园网络环境管理的挑战

在新媒体时代下，信息的传播具有开放性和多元性，这也给院校网络环境管理提出了更高的要求。部分高校的管理机制以及安全防护体系并不完善，无法及时对不良信息进行有效管控。而部分高校学生缺乏社会经验和经历，自身的辨别能力不足，非常容易受到不良信息的影响，使他们产生“拜金主义”“金钱至上”“享乐主义”等错误的思想和观念，这不仅对他们的学习和生活造成严重影响，同时也为他们未来发展埋下巨大隐患。对此，高校应加强网络环境管理，建立健全安全防护机制，为学生学习和生活营造一个健康的校园网络环境^[5]。

3. 对学生心理健康的挑战

新媒体时代下，信息通过新媒体平台高速传播，并且传播范

围非常广泛，容易形成网络舆情。一些谣言，如“喝苹果醋减肥”“企业信用修复需要收费”“肥西上派镇发生枪战”等，很容易在网络中引发广泛的关注和讨论，这对学生心理健康发展非常不利。除此之外，部分大学生缺乏自律能力和自我约束能力，在面对复杂的网络舆情，往往缺乏强大的应对能力和科学的应对手段，非常容易出现迷茫、恐慌等不良情绪，甚至会受到网络舆情的影响，而做出违法行为。对此，高校辅导员应密切关注学生的心理健康状况，并对他们进行及时的疏导和教育，提升他们应对能力以及辨别能力，从而为他们未来就业和发展奠定基础^[6]。

二、新媒体时代下辅导员思想政治教育的创新路径

在新媒体时代下，高校辅导员应紧跟时代发展趋势，及时革新理念，积极探索思政教育新途径、新方法，从而更为有效地提升思政教育效果，满足时代发展的需要。

（一）提升辅导员素养和能力，为思政教育工作的顺利开展奠基

作为高校实施思政教育的主力军，辅导员自身的素养和能力直接关系到思政教育的效果。对此，在新媒体时代下，高校应加强辅导员队伍培训工作，不断提升他们的素养和能力，从而为提升思政教育效果奠定基础。首先，高校应定期组织和开展专项培训活动，培训内容包括但不限于心理辅导、新媒体工具的使用、网络舆情认识等内容，通过这样的方式，不仅能够使辅导员更加深入地认识新媒体，提升他们应用能力和创新能力，同时还能够增强他们对网络舆情的应对能力，能够更为有效地引导和教育学生，帮助他们树立正确的思想观念和价值认知。其次，高校可以邀请相关领域的专家、学者等来校开展专题讲座，分享先进的理念和技术，以此拓宽辅导员视野，强化他们的认知；还可以邀请同行人员来校分享学生管理与思政教育方面的经验，一同探讨在新媒体时代下如何更为有效地开展思政教育工作。通过深入沟通和交流，不断提升辅导员素养和能力。除此之外，辅导员自身也应树立终身学习理念，利用空闲时间不断学习知识和技能，提升自身专业素养和综合能力，从而更好地适应新媒体时代思政教育的需求。同时，高校也应不断完善奖惩机制。针对表现优异的辅导员进行奖励；针对表现不佳的辅导员进行惩罚。通过这样的方式，以此激发他们的积极性，使他们不断提升自身素养和能力，为高校思政教育工作的顺利开展贡献力量^[7]。

（二）构建新媒体平台，抢占育人阵地

在新媒体时代下，高校辅导员应与时俱进，积极构建新媒体平台，以此抢占思政育人阵地，拓宽育人渠道，提升思政教育实效。对此，高校应加大资源投入，开通官方微博账号、微信公众号等，并通过这些平台，定期发布一批既蕴含思政元素又充满趣味性的文章、视频以及图片等内容，以此激发学生观看兴趣，拓宽视野，同时帮助他们树立正确的思想观念和价值认知。同时，辅导员还可以利用这些平台开展心理辅导、线上答疑等活动。针对学生的心灵问题，可以通过该平台的在线沟通渠道，向他们提供针对性教育和指导，帮助他们疏导不良情绪，提升他们的情绪

管理能力，维护心理健康；还可以就学生学习和生活中面对的困难进行答疑解惑，帮助他们找到科学有效的解决方法，以此提升思政育人效果。除此之外，高校还可以利用新媒体平台的大数据、人工智能先进技术，对学生的学习、生活以及心理等方面的数据进行收集和分析，帮助辅导员掌握他们的心理动态，及时发现心理异常学生，并为他们提供针对性的教育和引导。通过这样的方式，不仅能够提升思政教育有效性和针对性，同时还能够增进师生情感，提升他们对思政教育的认同感，从而为他们未来健康成长奠定基础^[8]。

（三）完善安全防护体系，构建良好校园网络环境

随着信息技术的飞速发展，校园网络安全问题日益凸显。在新媒体时代下，为了顺利实施思政教育，高校必须重视校园网络的安全防护工作，完善安全防护体系，为学生学习和生活营造一个安全的校园网络环境。具体来讲，首先，应加大资源投入，研发和引入先进的安全技术，比如说采用先进的防火墙技术、数据加密技术、入侵监测技术等，对校园网络进行全方位保护，防止黑客攻击、病毒传播等安全威胁。其次，健全网络安全制度，明确各个部门的责任和义务，规范网络行为，并对违规行为进行严肃处理。同时，还应加强网络安全教育和宣传，不断提升师生的安全意识，使他们掌握防范手段。通过这些措施和手段，能够有效提升校园网络环境的安全性和可靠性，为思政教育的顺利实施奠定基础^[9]。

（四）管控网络舆情，关注学生心理健康

在新媒体时代下，网络舆情对大学生的心理健康和思想观念具有重要的影响。对此，为了维护校园安全，促进学生健康成长，高校辅导员应不断提升自身对网络舆情的敏感性，加大管控

力度，并时刻留意学生的心理健康状况。一方面，高校以及辅导员应构建网络舆情监测机制，利用大数据、人工智能、云计算等先进技术，对网络舆情进行监测和跟踪，及时发现潜藏的负面舆论，并采取行之有效的方式进行处理，防止其传播和扩散。同时辅导员还应积极与学生进行沟通和交流，了解他们情绪以及思想的变化，并及时给予针对性地教育和指导。通过这样的方式，提升学生辨别是非的能力，促进他们批判性思维的发展。

另一方面，辅导员应加强对学生的心理健康教育。可以定期组织和开展心理健康教育活动，如心理健康讲座、情景剧表演、心理健康工作坊等，通过多种方式和手段，向他们普及心理健康相关知识，帮助他们掌握应对网络舆情的方法和手段，提升他们的心理承受能力和自我约束力。同时，高校以及辅导员还应利用新媒体平台优势，构建心理健康档案，记录学生心理健康状况，并定期进行沟通和交流，了解他们的心理状况，并做好记录。若发现学生存在心理问题，应及时采取干预手段，为他们进行心理疏导和教育，从而为学生健康成长奠定基础^[10]。

三、结束语

总之，在新媒体时代背景下，高校辅导员应充分认识到新媒体技术的重要价值，并紧跟时代发展趋势，及时革新教学理念，将其与思政教育进行有机融合，通过多种方式和手段，如提升辅导员素养和能力、构建新媒体平台、完善安全防护体系以及管控网络舆情等，以此提升思政教育时效性，帮助学生树立正确的思想观念和价值认知，从而为他们未来实现全面发展提供助力。

参考文献

- [1] 胡鸣.新媒体视域下“党建+”志愿服务模式探究[J].现代商贸工业,2025,(09):132-134.DOI:10.19311/j.cnki.1672-3198.2025.09.043.
- [2] 张健.新经济背景下高校思政教育的挑战与对策[J].山西财经大学学报,2025,47(S1):256-258.
- [3] 张凯.新媒体时代高校辅导员网络思政开展现状及优化策略[J].公关世界,2025,(06):22-24.
- [4] 沈琦.新媒体赋能新形势下宁夏高校思政教育路径研究[J].公关世界,2025,(06):31-33.
- [5] 梁建峰,董燕.新媒体技术在高校思政课教学中的创新应用[J].现代职业教育,2025,(09):81-84.
- [6] 李金辉,黄子聪.新媒体时代背景下高校辅导员网络思政教育管理开展情况及建议分析[J].新闻传播,2024,(23):46-48.
- [7] 王静.新媒体时代高校辅导员“微思政”模式实施路径探析[J].新闻研究导刊,2024,15(23):170-174.
- [8] 续伟.新媒体时代高校学生管理工作创新路径[J].中国报业,2024,(22):166-167.DOI:10.13854/j.cnki.cni.2024.22.099.
- [9] 常智慧.新媒体背景下高校辅导员网络思政教育工作的路径探究[J].新闻研究导刊,2024,15(22):212-216.
- [10] 陈楠.新媒体时代高校辅导员网络思政育人路径研究[J].才智,2024,(32):45-48.